
Ata da 34ª Sessão Ordinária, do 3º Período 

Legislativo, da 6ª Sessão Legislativa, da 6ª 

Legislatura da Câmara Municipal de Feliz Natal, 

Estado de Mato Grosso.  

 

 

Aos vinte e dois dias do mês de outubro do ano de dois mil e dezenove, reuniram-se nas 

dependências da Câmara Municipal de Feliz Natal os Vereadores: Ademir Alves de 

Oliveira, Adriana de Souza Silva, Cleverson Luiz Anacleto, José Nilton Moretto, 

Pascoalina Grassioto, Sidônia Kessler, Tatiany de Souza Costa, Txonto Ikpeng. Sob a 

Presidência do José Nilton Moretto que declarou: “De acordo com a Constituição Federal, 

Constituição Estadual e a Lei Orgânica de nosso Município e sob a proteção de Deus 

iniciamos nossos trabalhos”. Em seguida o presidente fez a leitura de um trecho da Bíblia. 

Na sequência o presidente coloca em discussão a ata da sessão anterior e por não haver 

nem uma observação colocou a mesma em votação, sendo a mesma aprovada por todos. 

Na sequência solicitou a 1ª secretária que efetue a leitura das correspondências recebidas 

desde última sessão. Em seguida deixou a tribuna a disposição dos vereadores que no 

momento fazendo uso da palavra o vereador Txonto Ikpeng, boa noite nobres vereadores 

e vereadoras eu quero aqui só agradecer a deputada Rosa Neide pelo empenho pela 

compreensão que teve esses meses, esses dias atrás na questão de mudança de objeto da 

emenda que era para construção de Casa de Apoio por questões de burocracias internas 

da FUNAI pedimos mais uma vez mudança do objeto da emenda na qual foi solicitada a 

patrulha agrícola e até que enfim a Funai vai estar executando a recurso e vai estar 

adquirindo, vai estar adquirindo tratores para poder atender a demanda das comunidades 

indígenas que pertencem a Feliz Natal vai estar alocado no CTL Pavurú na base da 

FUNAI aonde terá responsabilidade da coordenação e também quero aqui pedir ao 

coordenador Gean que atenda a solicitação d e uma aldeia que está pedindo apoio na 

questão de materiais esportivos que são bolas e redes para poder atender os alunos da 

Escola Municipal é isso que eu tenho para dizer muito obrigado. Com a palavra a 

vereadora Adriana de Souza Silva, presidente nobres colegas vereadores, público 

presente, quero aproveitar e convidar para o evento Outubro Rosa dia vinte e cinco de 

outubro às dezenove horas nessa Casa quero convidar toda a população, em especial as 

mulheres. Com a palavra o vereador Cleverson Luiz Anacleto, boa noite senhor 

presidente nobres vereadores e vereadoras, boa noite ao público presente, aos 

colaboradores da Casa todos que estão nos ouvindo através da rádio quero ressaltar 

presidente o convite da vereadora Adriana para que a população venha participar do 

Outubro Rosa em homenagem as guerreiras, vencedoras que já passaram por pelo câncer 

ou as que estão passando para que venham prestigiar a sessão solene em homenagem ao 

Outubro Rosa e também lembrando que estamos entrando no Novembro Azul que é o 

novembro dos homens também, para que os homens não tenham preconceito do toque, 

mas enfim para que nós não tenhamos esse preconceito e que nós possamos fazer os 

exames também que também causa câncer de mama inclusive nos homens, então não é 



só o câncer de próstata também tem o câncer de mama nos homens é muito importante 

que todos façam os referidos exames, também lembrar a população do nosso que está vai 

acontecer ou está acontecendo na praça central o cinema ao ar livre, toda a população está 

convidada, a parceria da prefeitura do executivo com a primeira-dama com Senar e é 

aberta a toda população, todo público, então que aqueles que puderem se fazer presente 

estão todos convidados. E por não haver ninguém interessado em fazer uso da tribuna, 

passamos à ordem do dia. Solicito a 1ª secretária que informe o quórum presente, 

informando o mesmo que estavam presente nove vereadores. Solicito a 1ª secretária que 

efetue a leitura do Projeto de Lei Legislativo nº 010/2019, Revoga as Leis Municipais nº 

368-2011, 420-2013, 505-2014 e 507-2015 e regulamenta a verba indenizatória para os 

vereadores pelo exercício da atividade parlamentar e pelo não recebimento de diárias para 

viagens dentro da Estado de Mato Grosso, nos termos do $11, do artigo 37 da Constituição 

da República, e dá outras providências, de autoria dos vereadores José Nilton Moretto 

PSDB, Cleverson Luiz Anacleto DEM, Pascoalina Grassioto DEM, Ademir Alves de 

Oliveira MDB, Adriana de Souza Costa MDB, Tatiany de Souza Costa PDT, Txonto 

Ikpeng MDB, Sidônia Kessler PR e Marcelo Luiz Ceolin. Em seguida despacha o Projeto 

de Lei Legislativo nº 010/2019, para Comissão de Legislação, Justiça, Redação, Finanças 

e Orçamento. Solicito a 1ª secretária que efetue a leitura da Moção de Repúdio nº 

005/2019, à concessionara de Energia Elétrica Energisa S.A, em razão do descaso que a 

referida empresa tem dispensado à sociedade pelos constantes aumentos da tarifa de 

energia, de autoria dos vereadores José Nilton Moretto PSDB, Cleverson Luiz Anacleto 

DEM, Pascoalina Grassioto DEM, Ademir Alves de Oliveira MDB, Adriana de Souza 

Silva MDB, Tatiany de Souza Costa PDT, Txonto Ikpeng MDB, Sidônia Kessler PL e 

Marcelo Luiz Ceolin PSDB. Solicito a 1ª secretária que efetue a leitura da Ata da 

Comissão de Legislação, Justiça, Redação, Finanças e Orçamento, sendo que a mesma 

emitiu seu parecer favorável. Em seguida coloca em discussão a Moção de Repúdio nº 

005/2019, sendo que no momento fazendo uso da palavra o presidente José Niltom 

Moretto, esta moção se faz necessária devido as constantes reclamações pelos 

consumidores, das empresas do nosso município tendo em vista que quando é chamado 

para um conserto alguma coisa que acontece na rede sempre é ultrapassado o limite 

estabelecido por lei que é de sete horas para a reposição da energia e também sobre os 

aumentos abusivos de distribuição de energia de impostos cobrados sobre serviço tem 

acarretado muito peso às empresa principalmente a cadeia produtiva, então eu peço aos 

vereadores que votem a favor dessa Moção de Repúdio obrigado. Com a palavra o 

vereador Txonto Ikpeng, boa noite novamente vereadores eu quero colocar aqui que o 

projeto tem meu apoio e realmente eu estava ali estudando a conta de energia, a gente 

paga mais taxas do que a conta mesmo que a gente usa, nós vimos o noticiário que agora 

parece que vai taxar também a energia solar, olha só, está tramitando uma legislação na 

Câmara Federal para poder taxar instalação de energia solar, agora vão começar a cobrar 

o calor do sol, então é um absurdo o Brasil tem vários imposto, tem muitos impostos que 

o próprio Presidente Bolsonaro falou que ia reduzir, mas a gente vê que a câmara federal 

quer mais imposto para poder pegar mais da sociedade, infelizmente o povo que paga 

todas as taxas que vem sendo cobradas então presidente tem todo meu apoio obrigado. 



Com a palavra o vereador Cleverson Luiz Anacleto, senhor presidente colocando em 

discussão a Moção de Repúdio quanto a Energisa a empresa que fornece energia lógico 

que eu dou total apoio é uma empresa que está sendo investigada através da CPI pela 

Assembleia Legislativa a qual não consegue comprovar o porquê do tamanho do valor da 

energia elétrica, mas vejamos, peguei em comparação uma conta de duzentos e três reais, 

onde a energia que nós compramos ela é de quarenta e nove, nós pagamos quarenta e 

nove reais pela energia, só que de taxas ela tem um serviço de distribuição de quarenta e 

sete reais e setenta centavos, serviço de transmissão oito reais e cinquenta e três centavos, 

encargos setoriais oito reais e oitenta e oito centavos, impostos diretos e encargos ou seja 

ICMS em cima da energia sessenta reais e cinquenta e quatro centavos, sendo que o 

consumo é só de quarenta e nove reais e tem mais perdas de energia onze reais e cinquenta 

e seis centavos, fora dois reais e quarenta e cinco centavos de bandeira amarela, quando 

a bandeira é vermelha o valor é de seis reais e três centavos mais quinze reais e oitenta e 

nove centavos de iluminação pública, ou seja numa conta de duzentos e três reais nós 

pagamos quase cento e cinquenta e quatro reais só de impostos, é um absurdo por quê o 

presidente da Energisa esteve no Bom dia Mato Grosso e foi cobrado a respeito do porque 

esse valor da energia, o que que eles fazem que comprovem o tamanho, sendo que o Mato 

Grosso também é um fornecedor de energia, mas o que ele utilizou foi que a energia ela 

é mandada para uma referida cidade onde é o posto deles principal e de lá é distribuído 

para os municípios ou para as outras cidades, ou seja a nossa energia nós fornecemos para 

as demais cidades e não para nós, enfim não conseguiu de maneira alguma mostrar que 

nós temos que pagar realmente esse preço, é igual nós comprarmos o combustível nosso 

que a Petrobras é nossa, era nossa e o combustível produzido aqui dentro do Brasil e 

pagamos um absurdo e você olha nos vizinhos Bolívia  e Argentina o combustível é 50% 

até mais barato que 50% e é o próprio combustível nosso, só passa a divisa abastece, mais 

de 50% barato que aqui no Brasil, as empresas estão inventando muitos impostos e o 

brasileiro está ficando cada dia mais enforcado mas apertado a CPI da energia na 

Assembleia Legislativa vai a passos largos mas já estão arrumando um jeito de travar 

também a CPI da Energisa porque fala que Assembleia Legislativa não tem o poder para 

investigar uma empresa privada, oras se os deputados estão lá para investigar o que é para 

o bem da sociedade assim como nós vereadores estamos aqui para investigar fazer essas 

moções que também não concordamos com esses abusos no setor da energia, combustível 

mas o nosso poder como vereador é limitado o que nós podemos fazer é que as moções 

de que a sociedade não está satisfeita para que junto com os deputados eles juntem essas 

moções dos cento e quarenta e um municípios e entregar junto com a CPI e assim ter mais 

força, nós temos que ajudar os deputados para que eles consigam derrubar o preço da 

energia ou o preço porque a energia não é cara, o que é caro são os impostos, os impostos 

que estamos pagando são muito caros é para isso que está servindo essa Moção, o 

descontentamento da nossa população dos nossos cento e quarenta e um  municípios que 

tem aqui no Mato Grosso, então sou totalmente favorável a essa questão essa moção e foi 

criado o grupo Unipav que a união de quinze municípios e haverá uma reunião aonde será 

discutido a respeito da Energisa também aqui do município irão alguns vereadores para 

que possa debater junto, trocar ideias e também levar o descontentamento da nossa 



sociedade então meus parabéns pela Moção e que possamos ajudar toda a nossa 

sociedade. Com a palavra o vereador Txonto Ikpeng, só para fazer uma correção aqui eu 

falei que era câmara mas não é a proposta está vindo da Aneel que é responsável pela 

energia também, então é a Aneel que está com esta ideia de taxar a instalação de energia 

solar, quer dizer que o cidadão que não quer pagar a energia que vem da usina que tem 

intenção de instalar energia solar quer taxar para poder diminuir o uso de energia solar é 

isso que eu vejo eu acho que eu não vou ter tempo mais na próxima eu vou contribuir 

obrigado. Com a palavra o presidente José Nilton Moretto, gostaria de salientar que 

através da Unipav que é a União Parlamentar da Vale Teles Pires, está sendo montada 

uma Moção de todos os municípios que pertencem à região norte e o presidente da 

Ucmmat o Ediclei vai protocolar pessoalmente junto Energisa e Aneel, também estive 

vendo essa notícia absurda Txonto de querer taxar a energia solar como se fosse de 

propriedade de alguns políticos e já fazem conosco com a água, sempre pesando mais na 

cadeia produtiva, no produtor a água para você fazer um poço artesiano na propriedade 

que você comprou e paga imposto, você tem que pagar novamente pela licença do poço 

e depois pelos metros cúbicos que você retira de lá para mim o dinheiro arrecadado 

abusivamente exclusivamente para fomentar a corrupção daqueles políticos que se acham 

donos da verdade, donos do Brasil, provavelmente nós vamos nos colocar contrários essa 

ideia absurda de taxar energia solar obrigado. Coloco em primeira votação a Moção de 

Repúdio nº 005/2019, sendo a mesma aprovada por todos. E por não haver mais nada a 

constar encerro a presente sessão e uma boa noite a todos. E eu lavrei a presente ata que 

após lida e aprovada vai assinada por mim, pelo presidente e demais vereadores.                                                                          

 


